
 
CENTRO UNICO STIPENDIALE INTERFORZE 

 
Oggetto:  Esonero contributivo per le lavoratrici madri triennio 2025 - 2027 (c.d. bonus 

mamme) ex art. 1, comma, 219 e 220, della legge 30 dicembre 2024, n. 207 – 

chiarimenti dell’INPS sulla durata della misura - temporanea inibizione della 

funzionalità di inserimento delle domande su NoiPA. 

 

La Direzione Centrale Entrate dell’Istituto Nazionale di Previdenza Sociale (INPS), con il messaggio 

n. 401 del 31 gennaio 2025, ha fornito chiarimenti in merito all’applicazione del cd. “bonus mamme”, 

alla luce delle nuove disposizioni introdotte con la legge 30 dicembre 2024, n. 207 (legge di bilancio 

2025) e di quelle, rimaste ancora in vigore, della legge 30 dicembre 2023, n. 213 (legge di bilancio 

2024). 

In particolare il citato Istituto previdenziale ha specificato che: 

− cessa al 31.12.2024 l’applicazione dell’esonero contributivo, di cui all’articolo 1, co. 181 della 

legge di Bilancio 2024, previsto per le lavoratrici madri con due figli, con rapporto di lavoro 

dipendente a tempo indeterminato, fino al compimento del decimo anno di età del figlio più 

piccolo;  

− è confermato per il biennio 2025 - 2026 l’esonero contributivo del 100%, di cui all’articolo 1, 

comma 180 della legge di Bilancio 2024, previsto per le lavoratrici con tre o più figli fino al 

compimento del diciottesimo anno di età del figlio più piccolo; 

− è introdotto dal 1° gennaio 2025 l’esonero contributivo, ancorché in misura parziale e con un 

limite di reddito imponibile previdenziale annuo di 40 mila euro, in favore delle lavoratrici con 

due o più figli fino al compimento del decimo anno di età del figlio più piccolo.; 

− è previsto a partire dal 1° gennaio 2027 l’esonero contributivo in misura parziale anche per le 

lavoratrici con tre o più figli fino al compimento del diciottesimo anno di età del figlio più piccolo.   

La misura dell’esonero parziale introdotto dalla legge di bilancio 2025 verrà definita con apposito 

decreto interministeriale in corso di perfezionamento. 

Nelle more dell’emanazione del citato decreto e delle istruzioni applicative dell’INPS, il MEF - 

NoiPA, in via cautelativa e per non incorrere in eventuali recuperi successivi, con messaggio n. 

005/2025 del 13 gennaio 2025 ha comunicato la temporanea inibizione della funzionalità presente 

nell’area personale per la segnalazione del diritto al riconoscimento dell’agevolazione prevista a 

favore delle lavoratrici madri.  

La riattivazione del servizio verrà resa nota con successiva comunicazione. 
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